

LA ÉPOCA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes. 1 peseta.
Fuera, trimestre. 3'50"
Número suelto 5 céntimos.—Pago anticipado

Redacción y Administración
SANTACRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 3 de Julio de 1908

Núm. 174

AVISO

Nuestros abonados que tengan que ausentarse de esta ciudad durante los meses del Estío, y nos envíen á nuestras oficinas la señal de su nueva residencia, recibirán LA ÉPOCA sin aumento en el precio de suscripción.

sistente. No nos explicábamos que el cacique antiguo se resignase á esa quietud suicida. De ahí viene á sacarlo los extremos derechos, con promesas sin duda de rendimiento y fervorosa pleitería. ¿Quién se resiste? Las aspiraciones y aun la ambición, mueve con el hombre mismo. A nuestro entender esto último es muy humano; pero generalmente obtiene en la vida efectos por completo contrarios.

Alí de las circunstancias. El caciquismo cayó para no levantarse más, aunque desde la impotencia en que lo han dejado sus propias faltas y el derroche de orgullo, pretenda erguirse de nuevo y se anime al solo ofrecimiento de un viejo y roído escabel.

La política local, si todos estos rumores son ciertos, entra en una nueva fase de actividad que indudablemente ayudará á robustecerse al partido conservador. Este está apercebido y tiene la experiencia de una larga lucha.

Esperemos los acontecimientos, y que esa actividad que se agita en el fondo salga á la superficie.

COMENTARIOS

Reina calma aparente y sosiego en los campos de la política local. Aparente hemos dicho, pues de manera poco visible aun se agita en el fondo con gran actividad. El solitario de la calle del Príncipe de Vergara se ha des-perezado, y la primera mirada de sus ojos soñolientos, por los efectos del reciente letargo, se ha dirigido cariñosa y atrayente hacia las revueltas derechas que sin norte ni guía han correspondido y se han echado prematuramente en brazos del novísimo Lázaro. Así se dice en voz baja y misteriosa por corrillos y tertulias de rebotica, las más acreditadas en esta clase de novedades y comentarios. Nosotros ni quitamos ni ponemos rey; pero acogemos el rumor por lo que tiene de in-

miraban á las uvas de una viña con el mayor desprecio.

—No queráis compararos con nosotros decían altaneros, observad la marcada preferencia con que nos trata el dueño. Vosotros, á la orilla del camino, humildes y rastreros, del polvo de la sucia carretera estáis siempre cubiertos. Nosotros con dosel de verdes hojas, regalados y frescos, en apiñadas perlas transparentes dulce jugo ofrecemos.

Ya les llegado Septiembre, la vendimia comenzará muy presto, y á nosotros con mimo y con cuidado, vendrán á recogernos, y entre flores y frutas esquisitas, brillantes luciremos sobre la mesa como rico adorno, en lujoso frutero.

En tanto que vosotros ¡infelices! ireis en hondo cesto al inundo lagar, donde inclementes os pisotean luego.

—Es verdad—contestaron los racimos del humilde viñedo:—vosotros por nacer en esa altura, gozáis mil privilegios; pero pensad que al fin somos iguales y que si andando el tiempo, un día nos subimos á la parra.

¡Dios sabé lo que haremos!

MIGUEL R. CARRIÓN.

patrimonio y sobre crédito. La desamortización despojó á los municipios. El Estado no ha podido aun liquidar sus cuentas con ellos. Como no hay patriotismo no hay crédito como ha hay Hacienda, no hay servicios locales. Como no hay personalidad jurídica, ni responsabilidad legal, ni moral, no hay el menor acicate para la gestión económica. Y como no hay libertad, porque toda propuesta ó iniciativa de cualquier orden están supeditadas á las resoluciones de la Diputación y del gobernador, de la Dirección general de administración local y del ministro de la Gobernación, resulta que nuestros Ayuntamientos carecen de valor intrínseco, con entidades simplemente nominales.

De las Diputaciones ¿qué decir que se desconozca? Deberían atender á Obras públicas, Beneficencia, Sanidad y Enseñanza de carácter provincial, con sus 55 millones de Presupuesto. Sus derramas anuales sobre los municipios que exceden de 40 millones, aprovechan casi exclusivamente al personal empleado. Su gestión, llamada á fomentar riqueza y cultura, principalmente se consagra á sostener y consolidar el artificio electoral generador de la representación parlamentaria. En el orden económico, no es menos precaria su situación que la de los Ayuntamientos.

SECCION LITERARIA

La parra

(APÓLOGO)

Los dorados racimos de una parra, altivos y soberbios,

La ley de régimen local

(Continuación)

Menos se debe interrogar sobre

En resumen, que, salvo honrosas excepciones, ni las Diputaciones ni los Ayuntamientos actuales responden dignamente á ninguno de los fines propios de estos organismos á quienes la Constitución del Estado encomienda el gobierno y dirección de los intereses peculiares de los pueblos.

Operación quirúrgica

Creemos que el precedente cuadro aún no refleja fielmente los horrores de la dolorosa y abominable realidad. Como todos los gobernantes la conocen, los bien indolados anhelan remediarla con urgencia.

Dio el primero y más decisivo de los avances el Sr. Maura, afrontando con lealtad quizás temeraria, el mayor peligro de la reforma. Había que romper el vínculo de las Corporaciones locales con el procedimiento electoral. Había que separar de toda intervención en las elecciones á las Diputaciones y á los Ayuntamientos. Y ese problema, acaso pavoroso, está ya resuelto. El Sr. Maura ha logrado promulgar, en los primeros meses de su mando, una nueva ley electoral que destruye en absoluto el nexo municipal y provincial con las funciones electorales. Ni en la formación del Censo, ni en la división en distritos y colegios, ni en la constitución de mesas, ni en la intervención, escrutinios y proclamaciones, actuarán en lo sucesivo las corporaciones locales. Su influjo quedará limitado á la presión moral que puedan ejercer sobre el vecindario. Pero ya no serán los Ayuntamientos los responsables de la victoria ó de la derrota de los partidos ó de los candidatos en pugna. Ya no darán actas.

El saneamiento se ha iniciado por donde importaba más, por la viscera más infectada.

El estímulo á la independencia municipal y á la integridad de la ciudadanía queda dado. Eso constituye un timbre de gloria para el señor Maura.

(Se continuará)

CURIOSIDADES.

Para evitar el mareo en los buques.—Se han propuesto remedios ó precauciones, en buen número para evitar una indisposición muy temida, el mareo.

En los periódicos de los Estados Unidos encontramos nuevos consejos emanados de un facultativo americano, el doctor Sr. Taibot, quien, por otra parte, digámoslo desde luego, no pretende suprimir el terrible mal, sino reducirlo tan solo al minimum.

He ahí sus instrucciones, con arreglo á la carta que escribió á la revista americana «Science»:

«Es menester, dice, conducir el organismo á un estado alcalino, lo cual deberá hacerse según las indicaciones de un médico.

Debe analizarse la orina dos ó tres semanas antes del embarco; la acidez natural de la orina, debe estar entre 30.º y 40.º. Si se encuentra debajo de 30.º, es que no se ha eliminado la acidez, si está por encima de 40.º, no es mejor la situación, pues ello indica que los riñones no bastan para eliminar todo el ácido del organismo en dichos casos, es preciso que se reduzca dicha acidez por medio de agua de salinos y un tratamiento apropiado.

Antes del embarco ó antes de que el buque abandone el muelle, hay que apreciar sólidamente el vientre y el estómago con muchas vueltas de una larga tira de franela, para evitar la traslación de las viscera, movimientos que efectúa el sistema nervioso. A bordo, se ha de comer moderadamente, evitar todo alimento ácido, las frutas, la ensalada, la cerveza y el vino. Las personas que tengan una diatesis ácida, deben además, no beber limonada, té ni café; han de limitarse al agua caliente.

Buen número de personas quizás prefieran á este tratamiento tan complicado y además tan penoso, arriesgarse al mareo.

Una joven secuestrada

De un periódico de Lérida, llegado ayer á esta ciudad, tomamos los interesantes detalles del secuestro de una joven, que acaba de ser descubierto por algunos vecinos de Almacellas, pueblo de aquella provincia.

Almacellas es un pintoresco pueblecito de unos mil quinientos habitantes, de costumbres sencillas, donde pocas veces ocurren sucesos de índole criminal, razón

por la cual el infeno hecho descubierto ahora, ha ocasionado hondísima sensación en el vecindario, hasta el punto de haberse llegado á temer una de esas tremendas venganzas que en algunas ocasiones ha llegado ha tomar el pueblo por su propia mano.

La secuestrada es una joven de 25 años, hija de un matrimonio pobre. Se llama Pilar Rodrigues, y ha permanecido diez y seis años encerrada en una miserable habitación que los infames padres habían convertido á la vez que en conejera en cárcel inmundada para su desventurada hija.

El descubrimiento de este horrendo crimen débese á la casualidad.

Hace unos días un vecino del pueblo penetró en la casa del crimen en ocasión de estar ausentes sus dueños y atraídos por ciertos lamentos llegó hasta la conejera, cuya puerta le fué fácil abrir, pues sin duda por olvido, habían dejado puesta la llave en la cerradura, los crueles padres de la infeliz Pilar.

El pobre hombre retrocedió espantado ante el espectáculo que se le ofreció logrando al fin alejarse de aquel maldito lugar.

La noticia se divulgó rápidamente por el pueblo, llegando bien pronto á oídos de las autoridades.

Al presentarse el Juzgado, seguido de numerosos vecinos, los secuestradores se mostraron sorprendidos negando rotundamente lo que se decía.

El vecino de referencia se presentó entonces al Juez á quien condujo al desván del piso alto que tanto terror le causara algunas horas antes.

A la vista de aquel tristísimo cuadro quedaron horrorizadas las autoridades.

Echada en el suelo, sobre un montón de estiércol y rodeada de conejos que huían en todas direcciones, aparecía una mujer completamente desnuda, casi convertida en un esqueleto, sucia y con el cabello revuelto como una fiera.

La impresión que recibió el Juzgado fué tremenda.

El Juez se acercó á Pilar y esta hizo un gesto de espanto y además de huir, imitando á los conejos que corrían á esconderse en sus madrigueras.

Interrogada la joven se observó que apenas sabía hablar y que estaba en completo estado de idiotez.

Los acompañantes del Juez la envolvieron en un mantón y la condujeron á un cuarto inmediato, colocándola sobre un lecho.

La secuestrada contemplaba con ojos espantados á sus bienhechores.

En las facciones de la infeliz Pilar, aunque transformadas por los efectos del hambre y la miseria, descubrieron los circunstancias las huellas de una gran belleza.

Sus ojos son hermosísimos y cuanto más serena contemplaba con los ojos fijos, casi inmóviles al Juez parecían los de una enorme y artística muñeca.

La desgraciada criatura fué conducida en una camilla á la casa de Misericordia, acompañada de un público numeroso que daba desaforados gritos pidiendo la cabeza de los culpables.

La muchacha á pesar de su estado de idiotez parece que comprendió el cambio súbitamente operado en su vida pues no rechazó y hasta parece agradecía los cuidados de las personas que la rodeaban para cuidarla.

El Juez interrogó á los padres decretando en el acto su encarcelamiento, siendo necesario para conducirlos á la prisión, el auxilio eficaz de varias parejas de benemérita, las cuales evitaron que el vecindario tomara por su mano la más tremenda venganza.

Se sabe en el pueblo que la secuestrada entró en su encierro á los nueve años de edad y que desde entonces no se ha alimentado más que con las hierbas y desperdicios que echaban ó los conejos.

Algo se habla en Almacellas de este secuestro, pero es tan grave y monstruoso lo que se dice de esta infeliz que la pluma se resiste á llevarlo á las columnas del periódico.

Lo cierto es que en el pueblo se ignoraba la existencia de Pilar y que el vecindario está horrorizado por crimen tan nefando.

COMUNICADO

Sr. Director de LA EPOCA.

Muy señor nuestro: Rogamos á

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS

-DE-

Pascual Martínez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torreveja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torreveja, D. Antonio Garcia, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torreveja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con os correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torreveja por don Antonio Gareía.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías fáciles para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.
Gran exportación de cañamos y pimiento molido.
Máquinas de aserrar maderas cajas para conservas.
Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

Josè Garcia Carcia

LA AGRAMADORA
ORIHUELA

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de
Gil y Cánov S
SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua

bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOLO».

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de

los que mejores resultados está dando á los agricultores.

ALMACENES

SAN AGUSTIN, 26,

Orihuela

Centro de Negociaciones

DE

ALBERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de harinas en comisión

y por cuenta propia.

22-S. PASCUAL 22-ORIHUELA

INTERESA A TODA PERSONA.

probar en un solo frasco la

LOCION
CAPILAR.

MAGICA

OTEIN-
ABAD.

(Sin rival contra la calvicie)

para convencerse de la verdad de sus maravillosos efectos y preferirla á todas sus semilares.

Única é infalible para la regeneración y conservación del pelo.

—Evita las canas—Preserva y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo.—De indispensable aplicación en los niños para el mayor desarrollo del cabello.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en Droguerías, Farmacias, Perfumerías, Bazaros y Peluquerías.

Pedidos directos al Agente esclusivo en España,

JOSE ABAD, Barcelona.

quien contestará cuantas consultas se le hagan.

DISPONIBLE